
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA COPPE/UFRJ, 
REALIZADA EM 03 DE DEZEMBRO DE 2019 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 

Representantes da Diretoria 
Romildo Dias Toledo Filho, Lavinia Maria Sanábio Alves Borges, Marcello Luiz Rodrigues de 
Campos, Angela Maria Cohen Uller. 
 
Representantes Docentes 
Antonio MacDowell de Figueiredo, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio Tschoeke, Francisco 
Thiago Sacramento Aragão. 
 
Representantes dos Programas 
Alexandre Salem Szklo, Eduardo de Moraes Rego Fairbairn, Fábio Happ Botler, Fernando 
Augusto Noronha Castro Pinto, João Carlos dos Santos Basílio, Jurandir Nadal, Lauara Silvia 
Bahiense da Silva Leite, Leonardo Sales Araújo, Murilo Augusto Vaz, Nilson Costa Roberty e 
Roberto dos Santos Bartholo Junior. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Denise Cunha Dantas, Izolinda Clemente da Silva,  Júlio D´Assunção, Paulo 
Roberto de Jesus Menezes, Roberto Calvet e Sonia Conceição Malvar Castelo Branco. 
 
Representantes Discentes 
 
Ausência Justificada: 
Marcus Vinicius de Araujo Fonseca 
 
 

 

Início: 9h:20 

Local –  CT – Bloco G – Sala 122 

 

Aprovação das Atas: 

Ata da Reunião Ordinária do CD de 05 de novembro de  2019. Aprovada por unanimidade com a  
inclusão da presença do Prof. Nilson Costa Roberty. 
 
Ata da Reunião Extraordinária do CD de 26 de novembro de 2019. Aprovada por unanimidade. 

 
Aprovado por unanimidade a inclusão dos  itens extra pauta: 
. Banca examinadora para avaliar o relatório de progressão funcional da Classe D I para D IV, do 
Professor Carlos Julio Tierra Criollo,  do Programa de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ. 

. Homologação do Curso de Mestrado Interinstitucional (Minter) entre o Programa de Engenharia 
de Produção da COPPE/UFRJ e a Universidade Federal do Amazonas. Coordenador: Prof. 
Francisco José de Castro Moura Duarte.  



Homologação da indicação do Prof. Dilson Silva dos Santos e  do Prof. Tiago Albertini Balbino 
para Coordenador e Substituto Eventual, respectivamente, do Programa de Engenharia da 
Nanotecnologia da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Legislação e Normas.  

 

Expediente 

Sr. Julio D´Assunção trouxe o assunto “VivaUFRJ”, que está sendo discutido na UFRJ,  começou 
com o Canecão, vem crescendo e ainda não foi discutido no Conselho Deliberativo. É um projeto 
muito interessante que fala das contrapartidas, que são os prédios inacabados é um projeto com 
50 anos no futuro. 

Prof. João Basílio declarou que vem sentido uma despolarização em relação à Engenharia, os 
projetos não vem sendo contemplados pela FAPERJ. Devemos ver se a FAPERJ não tem como 
centro a Engenharia. Seria o caso de levarmos o assunto ao Sr. Maurício Guedes, que hoje fará 
um seminário na COPPE? 

Sr. Paulo Menezes declara que há um ano houve um acidente na Metalurgia, foi formada uma 
comissão que vem analisando, a segurança do trabalho na Metalurgia. Está sendo oferecida 
uma disciplina no PEMM aberta a alunos, docentes e técnicos-administrativos, sobre segurança 
no trabalho. Gostaria de sensibilizar a Diretoria no intuito de fortalecer essa questão, contamos 
com a Sra.  Rosane, da segurança do trabalho, que tem dado todo apoio,  essa disciplina não 
gera crédito e precisamos ter os estudantes envolvidos. 

Prof. Romildo esclareceu que esse assunto começou na Reitoria passada,  o TCU fez uma ação 
contra a UFRJ, não só por não estar dando destinação aquela área do Canecão, mas ao 
Hospital , Alojamento,  um conjunto de ações que estariam no projeto, então surgiu o projeto 
“VivaUFRJ”,  com apoio do BNDES. 

Prof. Jurandir não concorda com o Prof. Basilio, pois projetos no PEB estão sendo contemplados 
e existe espaço para conseguir financiamento. 

Profa. Angela Uller declara que é bom conversar com o Sr. Maurício Guedes, apesar de não ser 
responsável por essa área, a responsável é a Sra. Eliete. Há uma grande concentração de 
recursos na área das Ciências da Saúde, o que venho combatendo essa excessiva 
concentração, mas  ouvimos  se parar essas áreas vamos perder muitos anos de pesquisa e a 
área das Engenharias tem outras formas de financiamento. A FAPERJ passou um tempo grande 
sem recursos, então se colocava recursos na saúde, pois era a única  solução, o CNPq não tem 
colocado dinheiro. O governo se comprometeu em pagar projetos de anos anteriores, mas com o 
decorrer do tempo, resolveu não conceder recursos que não fossem do seu governo. 

Ordem do Dia 

I . Homologações 

Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D II para D III, período 
07/09/2013  a 06/09/2015, e D III para D IV, período 07/09/2015 a 06/09/2017 do Prof. Frederico 
Caetano Jandre de Assis Tavares do Programa de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 



Homologação do relatório de Progressão do Prof. Marcio de Almeida D´Agosto, da classe D II 
para DIII, no período De 29/08/2017 a 29/08/2019, do Programa de Engenharia de Transportes. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade.  
 
Homologação do relatório de Progressão do Prof. Alexandre Gonçalves Evsukoff,  da Classe D II 
para D III, no período de  01/01/2017 a 31/12/2018, do Programa de Engenharia Civil. Relator: 
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do credenciamento da Profª. Claudia Regina Elias Mansur, do Instituto de 
Macromoléculas da UFRJ, para atuar como professora plena no Programa de Engenharia  
Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. 
Retirado de pauta. 

Homologação do credenciamento do Prof. Wendell Diniz Varela, da Faculdade de Arquitetura e 
Urbanismo da UFRJ, para atuar como professor convidado no Programa de Engenharia  Civil 
da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 

Homologação do credenciamento do Prof. Marcos Barreto de Mendonça, da Escola Politécnica 
da UFRJ, para atuar como professor convidado no Programa de Engenharia  Civil da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 

Homologação da criação da turma nº 41 do curso de pós-graduação Lato Sensu, Executiva em 
Petróleo e Gás. Coordenador do Curso: Márcio de Souza Soares de Almeida, do Programa de 
Engenharia  Civil da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Aprovada por 
unanimidade. 

Homologação da criação da turma nº 42 do curso de pós-graduação Lato Sensu em Petróleo e 
Gás. Coordenador do Curso:  Prof.  Márcio de Souza Soares de Almeida, do Programa de 
Engenharia Civil  da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. 
Aprovada por unanimidade. 

Homologação do acordo específico de cooperação científica e tecnológica entre a Heriot-Watt 
University e a Universidade Federal do Rio de Janeiro. Coordenador: Prof. Paulo Couto do 
Programa de Engenharia Civil da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. 
Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe D I para D IV, do Professor Carlos Julio Tierra Criollo,  do 
Programa de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ:  

Membros Titulares 
Prof. Jurandir Nadal  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª. Suzana Borschiver   – Professor Titular -  EQ/UFRJ  
Prof. Ricardo Erthal Santelli – Professor Titular – IQ/UFRJ 
Profª Celina Miraglia Herrera de Figueiredo  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. João Carlos Machado - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Raimundo Rocha dos Santos – Professor Titular – IF/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho -  Professor Titular – EQ/UFRJ 



Profª Leila Léa Yuan Visconte – Professor Titular (IMA/UFRJ)  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 

Homologação do Curso de Mestrado Interinstitucional (Minter) entre o Programa de Engenharia 
de Produção da COPPE/UFRJ e a Universidade Federal do Amazonas. Coordenador: Prof. 
Francisco José de Castro Moura Duarte. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer 
favorável. Aprovado por unanimidade. 

Homologação da indicação do Prof. Francisco José de Castro Moura Duarte e  do Prof. Virgilio 
José Martins Ferreira Filho para Coordenador e Substituto Eventual, respectivamente, do 
Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Legislação e 
Normas. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 

Homologação da indicação do Prof. Glaydston Mattos Ribeiro e  da Profª Andréa Souza Santos 
para Coordenador e Substituto Eventual, respectivamente, do Programa de Engenharia de 
Transportes da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Legislação e Normas. Parecer favorável. 
Aprovada por unanimidade. 

Homologação da indicação da Profª. Gabriela Ribeiro Pereira e  do Prof. Leonardo Sales de 
Araújo para Coordenador e Substituto Eventual, respectivamente, do Programa de Engenharia 
Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Legislação e Normas. 
Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 

Homologação da indicação do Prof. Dilson Silva dos Santos e  do Prof. Tiago Albertini Balbino 
para Coordenador e Substituto Eventual, respectivamente, do Programa de Engenharia da 
Nanotecnologia da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Legislação e Normas. Parecer 
favorável. Aprovado com 19 votos favoráveis e 1 abstenção. 

 

II. Criação de Comissão ad hoc para apreciar solicitação de título de Professor Emérito do 
Prof. Antonio Giannella Neto do Programa de Engenharia Biomédica.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa 
 
Foram indicados os Professores: 
Titular 
Luiz Bevilacqua 
Ricardo de Andrade Medronho 
Martin Schmal 
 
Suplente 
Nelson Maculan Filho 
Luiz Pereira Calôba 
Luiz Pinguelli Rosa 
 
Colocado em votação: 23 votos favoráveis e 1 voto contra. 

 

 



III. Atualização do corpo de membro para o Conselho de Administração da Fundação 
COPPETEC, referente a escolha do representante da comunidade tecnológica, em 
substituição ou recondução do conselheiro Sr. Raul Balbi Sollero. 

Foi aprovado com 18 votos favoráveis e 4 abstenções a recondução do Sr. Raul Balbi Sollero. 

 

IV. Formação da Comissão Especial de Avaliação Docente - CAD 

 Professores indicados para compor a Comissão: 
 Prof. Hélcio Rangel Barreto Orlande – Presidente da CAD 
 Prof. Luiz Henrique de Almeida – Membro CAD 
 Prof. Aquilino Senra Martinez 
 Prof. Fernando Alves Rochinha 
 Prof. Alexandre Salem Szklo 

Colocado em votação: 22 votos favoráveis e 1 abstenção. 

 

IV - Proposta da Resolução que dispõe sobre a regulamentação do Pós Doutorado na 
COPPE, retificando a Resolução 01/2014.  

Prof. Roberto Bartholo, declara que com base nas discussões anteriores, sugere que a 
regulamentação da COPPE seja nos termos de dedicação integral e com integração na vida do 
Programa. Colocado em votação: 20 votos favoráveis e 1 voto contra. 

O Pós Doc deverá seguir os trâmites abaixo: 
.Quando se inicia o Pós Doc é apresentado um Plano de trabalho que deverá ser aprovado pelo 
colegiado do Programa; 
. Com essa aprovação é encaminhado o processo para CPGP, que vai enquadrar nos 
regulativos da instituição, assim será liberado ou não para fazer o Pós Doc; 
. O Programa vai avaliar o desempenho do Pós Doc segundo o plano de trabalho e segundo os 
prazos, que deve ser levada em conta a duração, se for um Pós Doc mais longo, pode ser 
necessário uma avaliação de meio termo ou não, os termos dessa avaliação será de 
responsabilidade do Programa. Em função dessa avaliação que vai ser emitida a declaração. 
 
Prof. Bartholo declara que o grande problema é confundir Pós Doc com  titulação. 
 
Prof. Figueiredo informou que a discussão no âmbito do CEPG foi no sentido de se usar a 
palavra declaração, na falta de clareza colocaram como certificação. Deveríamos consultar os 
representantes do CEPG, para voltar ao termo da discussão. A Diretoria Acadêmica  poderia 
solicitar alteração da resolução para os termos próprios. 
 
Prof. Roberto Bartholo sugere que aprove o termo  declaração e que a COPPE interfira nas 
instâncias superiores, para que o equívoco não seja maior e troque de certificado por 
declaração. 
 
Prof. Szklo declara que hoje o que está  em vigência é o certificado, então o Pos Doc 
independente do tempo que  fique, está recebendo um certificado em papel moeda sugere que 
se altere a palavra certificação para declaração no CEPG, podemos consolidar o texto e após a 



mudança do termo no CEPG, aprovaríamos  nossa Resolução.  Sugere apresentar para o CEPG 
um texto para que seja feita a alteração. 
 
Prof. Bartholo concluiu que após chegarmos a um documento de consenso, devemos 
encaminhar para o CEPG através dos nossos representantes, um posicionamento crítico onde 
não vamos falar de certificado e sim de  declaração,  aguardarmos um tempo, com uma alta 
probabilidade de o resultado ser o que desejamos. 
 
Prof. Bartholo declara que os termos da resolução estão construídos e colocados em votação: 19 
votos favoráveis e 2 abstenções. 
 
 

     Nada mais havendo a tratar, o Professor  Roberto dos Santos Bartholo Junior,  Presidente do 
Conselho Deliberativo, encerrou a sessão às 11h:20  

Prof. Roberto dos Santos Bartholo Junior 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
Início: 9h:20                                         Término: 11h:20                                          
Ata aprovada em:  


